
ЗА или ПРОТИВ Обществените съвети в този им формат? 
   Това е въпросът на който търсим отговори в тази страница, създадена само и единствено за тази 

цел. И затова се опитваме да намерим максимално информация публикувана в мрежата и 

медиите по темата. Ще ползваме цитати и линкове към тях, а за външни материали – снимки… 

Преди да започнем, ще споменем че ние сме една малка група хора и не претендираме за 

налагане на лично мнение. Просто се сблъскахме с тази тема и се опитахме да открием повече 

информация за нея, а понеже намирането бе малко трудно, затова решихме да я споделим 

публично. Целта е ПРОЗРАЧНОСТ, а не взимане на страна като група. Име вече достатъчно 

създадени групи и в двете крайности, такива ПОДКРЕПЯЩИ идеята и други ОТРИЧАЩИ я. И при 

двата вида обаче има хора, които са частично настроени или с непълно мнение по въпроса. Точно 

на тях посвещаваме написаното. 

 

УВОД и история на идеята… 

   Започва се идеята за промяна на изборното законодателство. 
   Идеята се ражда във Франция през октомври 2009 година от проф. Гаврилов (*1) и д-р. Манов 

(*2) пред медиите и веднага е подкрепена от г-н Стаматов (*3) от САЩ. (За всички хора и групи 

описани тук, ще намерите информация  - Кой, кой е в края на този ферман на съответния *номер) . 

Те пишат една статия, целяща да покаже на емигрантите по света принципа на гласуването от 

чужбина и евентуални начини за промяна на същото, опитвайки се да засегнат и проблема с 

гласуването от Турция.., въпреки че избирателната активност навсякъде по света на този етап се 

увеличава пропорционално. 

На база на това неравностойно гласуване тези хора се опитват да открият начин и се 

противопоставят на системата, чрез борба за откриване на повече секции в повече градове и 

улесняване на гласуването. И така след натиск върху ЦИК от българските общности в чужбина, 

тези групи направиха предложение за образуване на избирателен район „ЧУЖБИНА“ с 12 народни 

представители, разпределени по континенти, както и премахването на ограничението да се 

кандидатират за народни представители хора с двойно гражданство, както и гласуване по 

интернет и прочие. 

   ЕТО ЧЕ ТУК се пораждат и първите въпроси. КОИ са тези хора, борещи се за тази кауза и до колко 

хората в чужбина имат еднакви права с тези в родината и много още косвени въпроси. Важното е, 

че тук вече имаме родена идеята. 

- РАВНИ ПРАВА за всички и ПРОВЕЖДАНЕ НА ИЗБОРИ от всяка точка на света и по всякакъв начин. 

До тук добре.  

 

РАЗВИТИЕ на идеята, КАК се стига и що е то Обществени съвети… 

   Гореспоменатите инициатори живеещи в Тулуза, Франция се борят за откриване за първи път на 

избирателна секция там. В тази борба неминуема се стига до заключение, че е нужно да бъдат 

привлечени нови хора в името на тази идея и да се създадат структури по държавите за нейното 

развитие. Така вече на два фронта успоредно във Франция и Америка, емигрантите започват да 

привличат свои хора и развиват идеята, борейки се да развитието на националната идентичност 

на емигрантите по света… Върви се към създаването на първите работни групи… До тук два пъти 



по-добре. И отново идват на ред пак въпроси от рода на – какви хора са привлечени, какво се 

прави и какъв е крайния ефект. 

   Така започват разговори , създават се групи по социалните мрежи и по места, провеждат се 

анкети, организират се сбирки и се поместват материали и статии в медиите, предимно тези в 

чужбина, разбираемо заради каква причина. Гласността в България винаги е била проблем.  А 

къде не е? След няколкото публикации обаче и в родната преса темата набира скорост. Така в 

началото на 2010 е публикувано продължение на първата статията на идеолозите. В нея се засягат 

на дълго и широка нередностите в изборното законодателство. Естествено тук авторите, повлияни 

от избирателната система на страната, в която живеят предлага подобен вариант като във 

Франция. Така се стига до намирането на подкрепа на предложението за образуване на 

избирателен район – чужбина от една Facebook група (*4), създадена заради недоволството на 

хората в чужбина заради опорочените избори през 2009-та, дори се създава и фондация (*5) за 

целта.  

   Стъпка по стъпка и се открива една пролука в неработещ закон за създаване на Консултативни 

съвети и Национален съвет. Така и отново във Facebook се създава група (*6) за да реализира тази 

идея. Започват разговори, обсъждания във Facebook, Skype и по имейли. Тук някъде идеята 

претърпява промяна в развитието си. Така в този си вид нещата продължават доста дълго до 

около 2013 година. Писма, разговори, имейли до безкрай. Естествено има и проблеми и различни 

мнения и идеи, но къде няма. До тук 4 пъти добре. През това време определен превес на хората в 

групата насочват към създаване на локални структури по държави, естествено предимно и 

основно в социалните мрежи. Създава се сайт (*7). 

   През 2014 идеята придобива още по-друга насока и приоритети, състой се и 10-та среща на 

българските медии , а на тези срещи обикновено избирателните права на българите са силно 

застъпени. Разногласия има и в борбата за „конкурс“ за шеф на ДАБЧ (*8). Тук вече има писане на 

промишлено количество писане на писма, водене на разговори и дискутиране… Отново 

„конкурса“ бе опорочен от властта в родината. След този конкурс се виждат оформени различни 

мнения и между самите идеолози. Стигаме до пролетта на 2015… 

   Ето че народното събрание въпреки отново опорочения вот, по предложение на президента 

успя да одобри едва един от трите предложени въпроса на евентуален референдум. Така се 

стигна до запалване на искрата и идеолозите отново се активизираха. ЩЕ има референдум, защо 

не и успоредно с него да продължи борбата за тези ВОС/ОС-ове така мечтани. Естествено както 

всеки път и този се намериха и хора отново подкрепящи идеята и такива отричащия. Нищо ново 

под слънцето. Вече създадените „достатъчно“ групи бяха основно в социалните медии (*9) и 

носеха наименования – Обществени съвети + държавата която представляват… Успоредно с това 

се водят и разговори на най-високо ниво от името на тези групи представители на емигрантите по 

света с българската администрация и политически „елит“.  Започват от идеолозите едно писане на 

предварителни проекти за правилници на тези ОС-ове. Разговори с консули, с МВнР, с 

Омбудсмана, с Вицепрезидента и т.н. Задаваха се въпроси до ЦИК и така. 



ДОСТИГАМЕ ДО ДНЕС 
Каква е в действителност истината погледната през призмата и от 2 различни ъгъла. 

В горе написаното ви описахме това което е ставало официално. Или както казват идеолозите 

доброволно и само с една единствена цел. Да сме прозрачни максимално и в помощ на хората. 

И ТАКА ВЪПРОС. 

АКО всичко беше толкова прозрачно и светло в името на народа задайте си въпроса,  

КОЛКО ОТ ВАС ДО ДНЕС ЗА 6 ГОДИНИ ОТ РАЖДАНЕТО НА ТАЗИ ИДЕЯ СА ЧУЛИ ЗА НЕЯ ?!? 

   Трудно е да намери човек информация, но да прочетем какво пиши в сайта им (линк): 

Що е обществени съвети на българите в чужбина? 

-Обществените съвети са независими изборни органи, които работят на обществени начала. 

-Обществен съвет може да се формира към всяко българско дипломатическо или консулско 

представителство. 

-Целите на Обществения съвет са да защитава интересите на българите в чужбина. 

Какво не е Общественият съвет? 

-Общественият съвет не е асоциация, в него не се членува, той е изборен орган. 

-Обществените съветници не получават възнаграждение. 

-Общественият съвет не получава инструкции от държавни организации. 

 

ОТИВАМЕ ПАК ТАМ на сайта за да видим повече подробности. Изброени са и държавите, в които 

тези съвети имат представители/координатори: Великобритания, Канада, Франция, Германия, 

Обединени арабски емирства, Бразилия, Гърция, Испания, САЩ, Швейцария, Австралия. 

Четем и някакъв правилник - ПРАВИЛНИК ЗА УСТРОЙСТВОТО НА ОБЩЕСТВЕНИТЕ СЪВЕТИ КЪМ 

ДИПЛОМАТИЧЕСКИТЕ МИСИИ НА Р. БЪЛГАРИЯ (Линк). 

Има споменат и някакъв Концептуален проект за НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ на българите живеещи 

извън Република България (Линк). 

Има и раздел въпроси и отговори (Линк) 

А на бутона „Свържете се с нас“ се отваря страница с един имейл и един телефон в България. 

Има изредени и в категории статии, писма до институции и прочие.. 

И завършваме с мотото на сайта: 

„Добре дошли, на страницата на Временните обществени съвети (ВОС) на българите в чужбина. 

Нашата мисия е да подготвим избори за легитимен Обществен съвет на българите в чужбина, 

който да ни представлява пред националните институции“ 

ТОВА Е ВСИЧКО Което основна информация и би следва да са ВОС и ОС днес. 

На следващата страница под черта са описанията  И ОСНОВНИЯ ВЪПРОС !!! 

 

http://globalbulgaria.eu/%D0%B2%D1%8A%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B8-%D0%B8-%D0%BE%D1%82%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B8/2010-10-21-18-59-04/
http://globalbulgaria.eu/pravilnik/
http://globalbulgaria.eu/2011-05-28-10-10-36/
http://globalbulgaria.eu/%D0%B2%D1%8A%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B8-%D0%B8-%D0%BE%D1%82%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B8/


* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

ПОД ЧЕРТАТА: Имена – КОЙ, кой е? 
Хора: 

(*1) Проф. Любомир Гаврилов, гр. Тулуза, Франция 

-Преподавател Катедра математика в Университет „Пол Сабатие“  

-председател на СИК Тулуза 2009-та, 

(*2) Д-р Стефан Манов, гр. Тулуза, Франция 

-работи в частна фирма. 

-секретар на СИК Тулуза 2009-та 

(*3) г-н Петър Стаматов, гр. Чикаго, САЩ 

-главен редактор на ЕвроЧикаго 

Групи, организации, структури и прочие: 

(*4) Група във Facebook  „Гласуване без Граници” 

(*5) Фондация „Гласуване без Граници“ 

(*6) Група във Facebook „Национален съвет на българите в чужбина – Global Bulgaria“  

-първи членове: П.Божинов , Л. Гаврилов, П.Стаматов, П.Стаматова, М.Паунова, Б.Ертанин, Ц.Цонева, 

М.Божилов, Т.Тасова, М.Симонова. 

-прекръстена на „Обществени съвети на българите в чужбина - Global Bulgaria“ 

(*7) Сайт на ВОС - http://globalbulgaria.eu/ 

(*8) ДАБЧ – Държавна агенция за българите в чужбина. 

(*9) Групи на ВОС/ОС във Facebook – списък. 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ на официална част 
   И ТАКА СКЪПИ ЕМИГРАНТИ ПО СВЕТА ЯСНО ЛИ ВИ Е КОИ СА ХОРАТА, КАКВА Е ИДЕЯТА, ДО КЪДЕ 

Е ДОСТИГНАЛА, КАКВО Е НАПРАВЕНО, КАКВО ОЩЕ ЩЕ СЕ ПРАВИ, ОТ КОГО, КЪДЕ И КАК И ТАКА 

ВЪПРОСИ БЕЗ КРАЙ И НАЙ-ВАЖНИЯ: 

ЗА или ПРОТИВ Обществените съвети в този им формат? 
ако имате вече мнение по въпроса не бързайте… 

УТРЕ ВЕЧЕР ще се опитаме да представим нещата в друга светлина, дали добра или лоша 

всеки са ще прецени. Но определено има нужда обикновения човек да се интересува от 

това, кои и какви са хората представляващи се от негово име. 

Снимки, Линкове, Тайни групи, лични разговори, аудио записи, имейли и прочие неща 

може би ще направят тази бездна от липса на информация в ПРОЗРАЧНОСТ и всеки сам  

ще прецени за себе си – ЗА или ПРОНИВ тези съвети е. НЕ БЪРЗАЙТЕ с мнението си. До УТРЕ ! 

http://globalbulgaria.eu/

